

Н. Г. Рогулин

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ РУССКОЙ АРМИИ XVIII—НАЧАЛА XX вв. ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ

**Учебное пособие к курсу
«Источники по военной истории России»***

ВВЕДЕНИЕ

Бурный рост электронных ресурсов по русской истории, который наблюдается в течение последних десяти лет, не обошел стороной и военную историю России. Сегодня в Сети можно встретить тематические страницы, посвященные различным сторонам периодам жизни армии и флота, военным конфликтам, в которых принимала участие Россия. Представлены в Интернете публикации источников по военной истории и электронные версии статей и монографий.

Для того чтобы составить себе представление о разнообразии военных web-ресурсов, достаточно ознакомиться с содержанием «Рейтинга военных ресурсов» <http://www.arms.ru>.

Но если страницы, посвященные военным действиям, отдельным кампаниям или сражениям, в Сети не редкость, то материалы, отражающие повседневную жизнь армии и флота, рассеяны по разным страницам и их поиск требует определенных усилий.

* Работа выполнена при поддержке РГНФ. Грант № 05-01-01399а.

Между тем изучение быта армии и флота, организации повседневных занятий солдат и матросов, методов правственного воспитания, применявшихся в дореволюционной России, является весьма актуальным в условиях реформирования современной Российской армии.

Само понятие «повседневная жизнь армии и флота» весьма емко и предполагает изучение собственно быта (продовольственное и вещевое снабжение, денежное довольствие, условия расквартирования, медицинское обслуживание, режим дня, возможность дополнительных заработков), отношений между солдатами и матросами, которые складывались внутри подразделений и частей, имея в виду влияние крестьянской общинной психологии новобранца, взаимоотношения солдата с местным населением при постое, влияния религиозного и национального факторов (положение в армии и на флоте религиозных и национальных меньшинств), особенностей взаимоотношений с офицерами и унтер-офицерами, роли и места неуставных отношений в жизни солдата дореволюционной армии, изменения способов обучения и воспитания нижних чинов.

Понятно, что web-ресурсы не дадут готовых материалов по большинству этих проблем, но статьи, статистический материал, электронные копии документов или мемуаров, произведения изобразительного искусства, помещенные в Сети, могут помочь в разработке того или иного частного вопроса.

Настоящее учебное пособие предназначено для студентов исторического факультета СПбГУ, занимающихся отечественной историей и источниковедением истории России, и призвано сориентировать их в многообразии Интернет-ресурсов, которые могут оказаться полезными при работе над этой темой повседневной жизни армии. При этом следует помнить, что ситуация в Сети меняется чрезвычайно быстро, возникают новые страницы и порталы, пополняются материалами существующие ресурсы. В данном случае важна тематика страниц, направления возможного поиска.

Это определило состав материалов, включающих как тематические страницы, так и публикации по различным вопросам темы. Отдельно представлены электронные публикации исторических источников — как письменных, так и вещественных и изобразительных. Рассматриваемая в пособии информация размещена в Рунете, т. е. русскоязычном секторе Интернета.

Систематизировать имеющуюся в Сети информацию сложно прежде всего потому, что далеко не всегда можно выделить тот или иной ресурс «в чистом виде». На страницах могут быть помещены не только ссылки на сайты, близкие по тематике, но и исторические источники, полнотекстовые версии научных статей и монографий, а сама страница приобретает черты и электронной библиотеки, и указателя сетевых ресурсов. Отсюда — неизбежные повторения адресов в различных разделах.

ПУБЛИКАЦИИ ИСТОЧНИКОВ

Представленные в Интернете в электронном виде источники по истории армии и флота можно разделить на следующие группы:

- памятники военного законодательства;
- реляции, доклады, служебная документация;
- мемуарная литература, дневники, письма и записки;
- изобразительные источники;
- изображения вещественных памятников.

Число опубликованных в электронном виде памятников военного законодательства пока невелико, хотя среди них представлены документы и материалы, имеющие первостепенное значение для исследователя.

В Библиотеке электронных ресурсов исторического факультета МГУ <http://www.hist.msu.ru/ER> представлены «Артикул воинский 1715 г.» и Табель о рангах. Значение «Артикула воинского» как основного документа, установившего нормы военно-уголовного права и регламентировавшего взаимоотношения офицеров и нижних чинов, трудно переоценить. На протяжении XVIII и первой половины XIX вв. он продолжал оставаться основой военно-судного дела. В 1758 г. «Артикул» послужил основой для составления наставления по воспитанию рекрутов.¹ Составители использовали весь документ, в общей сложности из

¹ Пункты воинского артикула с кратким толкованием, для чтения собираемым с государства рекрутам. СПб., 1758.

209-ти пунктов «Артикула» рекрутам должны были излагать 122. Даже в 1831 г. 28 статей «Воинского артикула» Петра I были включены в «Выписку из военных уголовных законов для чтения рекрутам».

Эта публикация «Артикула» повторена в Сети на сайтах: «Военная литература» militera.lib.ru/docs/regulations/russr/artikul1715/index.html, «Омен.ру. Библиотека» <http://omen.ru/script/face?id=15719> и «Регимент» http://www.regiment.ru/documents/doc_2/doc_2.htm.

Вторым важнейшим документом петровского времени несомненно является Табель о рангах. На странице, носящей название «Библиотека электронных ресурсов исторического факультета МГУ», <http://www.hist.msu.ru/ER> полностью приводится первоначальный вариант Таблицы о рангах 1722 г., включая и пункты, разъяснявшие, «каким образом со оними рангами каждому поступать надлежит», а также сканированное изображение рукописного варианта документа. Публикация дополнена вариантом Таблицы на 1800 г., что позволяет проследить изменения в классах чинов, их ликвидацию и переименование.

Дополнением к сетевым публикациям Таблицы о рангах могут служить сведения о развитии системы воинских чинов и званий Российской армии и флота на сайте «Анатомия армии» <http://armor.kiev.ua/army/index.html>. Таблицы воинских званий в России с конца XVII в. до сего дня вынесены в отдельный раздел. Однако при работе с ними следует учитывать, что создатель сайта Ю. Веремеев пытается ввести понятие «кодировка званий», исходя из довольно спорного принципа, что «звания не есть титулы, а есть абстрагированное выражение вполне конкретных должностей». При этом не учитывается, что в России в XVIII – начале XX вв. применительно к офицерам и генералам современному понятию «воинское звание» соответствовало понятие «чин», который не всегда соответствовал занимаемой должности.

На сайте «Хронос» <http://hronos.km.ru/dokum/docum.html> среди исторических источников XVIII – начала ХХ вв. приведено 28 документов по военной истории, причем большая их часть – реляции и рапорты периода Отечественной войны 1812 г. Остальные документы, опубликованные создателями проекта:

- «Обстоятельная реляция» о Полтавской битве;
- Реляция о случившейся морской баталии между российскою авангардией и шведскою эскадрою 27 июля 1714 г.;
- Табель о рангах. 1722 г.;
- Указ Анны Иоанновны об основании сухопутного шляхетского корпуса;
- Прокламации ген. Ермолова 1819 – 1822 гг.;
- Устав воинской повинности 1874 г.

Последнюю публикацию следует выделить особо, т. к. она дополнена сведениями о призывае новобранцев и данными об образовательном уровне призывников за 1874 – 1880 гг., взятыми из известного труда «Столетие Военного министерства».

На сайте «Регимент» <http://www.regiment.ru/documents/> помещен указ об учреждении Сената от 22 февраля 1711 г., протокол 37-го заседания Конференции от 9 сентября 1756 г., манифест Николая II о войне с Японией и приказы по военному ведомству за январь – февраль 1904 г.

Приказы генерала М. Д. Скобелева за 1877 – 1878 гг., содержащие сведения о бытовых условиях вверенных ему войск и требованиях командира 16-й пехотной дивизии по сохранению здоровья солдат, можно найти в разделе «Книги» на странице «Воинство Ру» <http://www.rusk.ru/vst.php?idar=319360>. Здесь помещен электронный вариант брошюры, выпущенной в 1907 г.²

Довольно много документов, относящихся к истории создания военно-учебных заведений России, размещено в разделе «Исторические документы, касающиеся кадетского образования и воспитания» на странице «Кадеты России» <http://www.ruscadet.ru/>:

- Об основании школы математических и навигацких наук (1701);
- О Морской академии (1719);
- О записи дворян в кадетский корпус (1731);
- Всеподданнейший доклад генерал-фельдцейхмейстера графа П. И. Шувалова «Об учреждении при артиллерии шляхетского кадетского корпуса с классом военной науки» (1758);

² Приказы Скобелева в 1877 – 1878 гг. / Составил и редактировал Генерального штаба капитан Марков. [Б. м.], 1907.

- План «Об учреждении при артиллерии шляхетского кадетского корпуса» с пояснением, «в каких языках экзерцициям и наукам определяемое юношество в артиллерийском и инженерном корпусе обучать надлежит, а при том доказывается, какая польза из обучения их последует, в противном же случае, какие ныне недостатки от недовольно знающих людей происходят и сколь велики затруднения во исправлении и предприятии государственных важнейших дел от того бывают»;
- Генеральное учреждение о воспитании обоего пола юношества (1764);
- Устав шляхетного Сухопутного кадетского корпуса для воспитания и обучения благородного российского юношества (1766);
- Записка генерал-адъютанта графа Коновницына относительно преобразования кадетских корпусов (18...);
- Правила дневного порядка и занятия в зимнее время, предписанные к руководству по артиллерийскому училищу генерал-майором Засядко (1820);
- Приказ по артиллерийскому училищу генерал-майора Козена (1826);
- Общая инструкция для составления учебных конспектов и программ военно-учебным заведениям (1850);
- Положение о кадетских корпусах (1886);
- Правила приема в кадетские корпуса (1908);
- Инструкция по воспитательной части для кадетских корпусов (1908).

Мемуарная литература

Ценнейшим источником для изучения повседневной жизни армии и флота являются свидетельства мемуаристов, дневники и письма. Они достаточно широко представлены в Сети, причем можно выделить несколько основных электронных библиотек.

Одна из крупнейших коллекций воспоминаний размещена на странице **«Военная литература»** <http://militera.lib.ru/>. Первоначально в этой библиотеке собирались документы и мемуары, относящиеся ко второй мировой и Великой Отечественной вой-

нам, но постепенно хронологические рамки стали расширяться, пополняясь мемуарной литературой и исследованиями, относящимися в целом к военной истории. В настоящее время на сайте помещены не только мемуары, дневники, письма и документы, но и военно-теоретические трактаты (Сунь-Цзы, Н. Макиавелли, К. Клаузевиц и др.), работы по истории войн и военного искусства, военная публицистика. Особенностью электронных публикаций является не только указание печатного издания, но и указание страниц в издании, так что на электронную копию можно ссылаться как на печатный оригинал.

Среди мемуаров, представленных на странице,³ можно особо выделить группу воспоминаний, содержащих описания повседневной жизни русской армии и флота.

В воспоминаниях Ю. В. Макарова «Моя служба в Старой Гвардии» описано пребывание в Ярославском кадетском корпусе, обучение в Павловском военном училище в Петербурге. Очень интересно изложен процесс выбора полка для выхода из училища, т. к. автор колебался между Семеновским и Измайловским гвардейскими полками. Подробно изложена служба офицером Семеновского полка, взаимоотношения офицеров, полковые порядки.

А. Л. Марков в книге «Кадеты и юнкера», пишет о своем пребывании в Воронежском кадетском корпусе и обучении в Николаевском кавалерийском училище. Отдельная глава воспоминаний посвящена кадетам и юнкерам в Белом движении.

Автор «Записок кирасира» В. С. Трубецкой вступил в службу вольноопределяющимся в лейб-гвардии Кирасирский Ея Величества полк («Синие кирасиры») и, сдав экзамены за курс Николаевского кавалерийского училища, поступил в полк каприсом. Подробно описана жизнь учебной команды вольноопределяющихся, система подготовки кавалеристов. В воспоминаниях содержатся и любопытные подробности подготовки вольноопределяющихся к экзаменам, не всегда отличавшиеся чистоплотностью и порядочностью.

³ Перечень мемуаров, имеющих отношение к теме повседневной жизни армии, с указанием печатного оригинала см. в Приложении 1. Часть мемуаров взята из других электронных библиотек.

Мемуары военного министра А. Ф. Редигера «История моей жизни. Воспоминания военного министра» охватывают период от 1860-х гг. до октябрьского восстания 1917 г. в Петрограде. Для изучения быта русской армии интересны страницы, где автор описывает учебу в Финляндском кадетском корпусе и в Пажеском корпусе и свою службу в Семеновском полку. В частности, Редигер приводит сведения о своем денежном содержании в чине прапорщика:

«Средства мои и брата были очень малы. Содержание было ничтожным. Я как прапорщик получал:

- 312 руб. в год или 26 руб. в месяц — жалованья;
- 96 руб. в год или 8 руб. в месяц — суточных (добавочного содержания);
- 57,14 руб. в год или 4,76 руб. в месяц — квартирных от казны;
- 57,14 руб. в год или 4,76 руб. в месяц — квартирных от города;

Итого: 522,28 руб. в год или 43,52 руб. в месяц.

Полугодовой оклад жалования — 156 руб.;

из финских сумм — 75 руб.;

% от унаследованного от отца капитала — 180 руб.

Всего: 993 рубля в год, в том числе 522 рубля, отпускаемых помесячно. Этой последней суммы должно было хватать на все расходы текущей жизни, тогда как остальные получки шли на крупные расходы: по уплате портному (которому всегда должен), по уплате за офицерские вещи Сапожкову, маленькому старику, ставившему их в кредит почти всем офицерам полка и забиравшему у них старые вещи, и т. п. Полугодовой же оклад, выдававшийся весной, должен был покрывать расходы по лагерному сбору.

Затем были мелкие получки, как порционы, по тридцать копеек за каждый наряд в карауле, суточные в лагере и т. п. Затем помогала из своих скучных средств матушка; не только вся поставка белья была на ее попечении, но она при частых наших наездах к ней оплачивала нам обратный проезд и дарила деньги; так, в 1873 году она мне дала двести рублей и оплатила четыре поездки (тридцать финских марок). Эта помощь имела для нас, очевидно, громадное значение».

На новой в Сети странице «Российские мемуары XVIII века» <http://mikv1.narod.ru/Catalog.htm>⁴ сосредоточено более 350-ти произведений этого жанра, зачастую выходящих за хронологические рамки, обозначенные в названии сайта. Следует отметить исключительную добротность этих электронных публикаций, с которыми можно работать так же, как с печатными изданиями. Перечень воспоминаний, относящихся к русской военной истории, приведен в Приложении 2.

Автор сайта на главной странице признается: «Система в по-даче материала не преследуется, в первую очередь появляется то, что мне самому более интересно». Поэтому наряду с собственно произведениями мемуарного жанра помещены электронные копии некоторых исследований, например сканированный со всеми иллюстрациями репринт работы Н. Евреинова о телесных наказаниях.⁵ Кроме того, в каталоге произведений представлен фрагмент 1-го тома библиографического указателя «История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях», посвященный эпохе Петра I.⁶

Можно предполагать, что в будущем эта страница станет активно пополняться материалами военного законодательства, т. к. автор указал: «У меня скопилось немало материалов по эпохе, которые не подпадают под тематику сайта, и в частности ряд любопытных воинских уставных документов. Учитывая значение военной службы в ментальности эпохи, мне кажется, они будут отнюдь не бесполезны. Сейчас, я думаю, можно постепенно выводить их (и прочие документы) в общее пользование, с тем, что, когда число их перевесит разумное количество и они станут откровенно мешать логике построения сайта, будет иметь прямой смысл выделить под них отдельную рубрику. Равно относится это и к исследовательским материалам».⁷

На сегодняшний день уже помещены «Указ о порядке принесения жалоб военнослужащими и запрещении коллективных

⁴ Указана страница каталога мемуаров. Вход можно осуществить и с адреса <http://historydoc.narod.ru/>.

⁵ Евреинов Н. История телесных наказаний в России. Белгород: Пилигрим, 1994 (репринт).

⁶ История дореволюционной России в дневниках и воспоминаниях. Аннотированный указатель книг и публикаций в журналах. М., 1976. Т. 1. С. 94–118.

⁷ <http://mikv1.narod.ru/Catalog.htm>.

челобитий» 1706 г. и «Учреждение к бою по настоящему времени» 1708 г., опубликованные П. П. Епифановым.⁸

Большой интерес для изучения повседневной жизни гвардии в середине XVIII в. имеют размещенные на сайте «Записки В. А. Нащокина». Это одно из немногих мемуарных свидетельств, описывающих порядок проведения текущего боевого обучения гвардейского полка в мирное время.

В электронной библиотеке «LDN — приватное собрание книг» <http://ldn-knigi.lib.ru/Rusknig.htm> в основном помещены мемуары и публицистические сочинения, описывающие Россию накануне и во время революции и гражданской войны. Среди мемуарных свидетельств, представляющих интерес для изучения различных сторон быта армии и флота, «Севастопольские письма и воспоминания» Н. И. Пирогова, воспоминания великих князей Александра Михайловича и Гавриила Константиновича, «Путь русского офицера» А. И. Деникина, сборник статей, включающий воспоминания А. П. Кутепова о его обучении и службе в лейб-гвардии Преображенском полку, «Воспоминания последнего протопресвитера русской армии и флота» Г. И. Шавельского и воспоминания С. Е. Хитуна «Дворянские пороссята».

Часть мемуаров, впервые опубликованных именно в этой электронной библиотеке, затем была воспроизведена на странице «Военная литература».

Интересен сайт «Российский мемуарий» <http://fershal.narod.ru>. Среди авторов, чьи воспоминания и записки представлены на сайте, А. Х. Бенкендорф, Ф. Ф. Вигель, Н. И. Греч, А. К. Нартов, Э. Дримпельман (корабельный доктор, служивший на русском флоте в конце XVIII века), М. П. Загряжский (1770–1836) — русский дворянин, помещик, офицер гвардии, участник турецкой и польской кампаний, полководцы М. С. Воронцов, И. Ф. Паскевич.

Иногда за фамилией, помещенной в списке мемуаров, скрывается большая коллекция документов, писем и воспоминаний современников. Так, например, раздел «А. В. Суворов» содержит «Науку побеждать», планы войны против Турции и

⁸ Воинские уставы Петра Великого. М., 1946. С. 60–65.

Франции, документы о сохранении здоровья солдат, автобиографию и подборку отзывов современников.

Представлены на сайте и тематические сборники: «Быт», «Аnekdoty, собранные по мемуарным источникам», «Николаевские времена», «Переворот 1762 года». Кроме того, имеются указатель публикаций мемуаров в Сети и гиперссылки на мемуары, опубликованные на сайтах «Восточная литература» и «Российские мемуары XVIII века».

В некоторых случаях в публикациях встречаются опечатки, что снижает их качество.

На сайте «Восточная литература. Библиотека текстов средневековья» <http://www.vostlit.narod.ru/> собрана хорошая коллекция источников, причем хронологические рамки публикаций гораздо шире и здесь можно найти материалы вплоть до конца XVIII в. Для каждого текста указаны выходные данные печатного оригинала и воспроизведены вступительные статьи, сноски, научный аппарат. Под литерой «Д» помещена коллекция исторических документов, включающая письма, доклады, отчеты, финансовую документацию и т. п. Здесь, в частности, помещена переписка Екатерины II с Г. А. Потемкиным.

Весьма представительна библиотека интернет-проекта «1812 год», <http://www.museum.ru/museum/1812/Library/index.html>. Здесь можно найти сочинения участников военных действий, рапорты русских военачальников, «Азбуку 1812 года» И. И. Теребенева и т. д. Среди авторов, чьи мемуары и письма помещены в библиотеке, — Д. В. Давыдов, Н. А. Дуррова, А. П. Ермолов, Ф. Н. Глинка, С. Н. Глинка, И. И. Лажечников. Здесь помещены рассказы солдат — участников Отечественной войны 1812 г.

В последние годы авторы проекта предприняли колossalную работу по сканированию знаменитого юбилейного издания «Отечественная война и русское общество» и в настоящее время в Сети уже представлены 4 из 7-ми томов.

Ряд мемуарных свидетельств размещен на тематических страницах. Воспоминания К.-Г. Маннергейма, где рассказывается о его пребывании в военно-учебных заведениях и службе в лейб-гвардии Кавалергардском полку, помещены в библиотеке проекта «Регимент» http://www.regiment.ru/library/Lib_8/lib_8-1.htm.

Мемуары бывших кавалергардов и кирасир собраны в библиотеке сайта «Адъютант» <http://history.scps.ru/lib>. Наряду с имеющимися на других страницах «Записками кирасира» и воспоминаниями А. А. Игнатьева «Пятьдесят лет в строю», здесь помещены «Очерки кавалерийской жизни» В. В. Крестовского, фрагменты из «Записок» князя С. Г. Волконского, «Полковых воспоминаний» графа С. Д. Шереметева и «Воспоминаний кавалергарда» Д. Подшивалова.

На странице, посвященной творчеству Николая Гумилева <http://www.gumilev.ru/main.phtml?cid=5010178>, можно увидеть его «Записки кавалериста». Принято считать, что это – отдельные корреспонденции, печатавшиеся в «Биржевых ведомостях» с февраля 1915 по январь 1916 гг. и описывавшие разрозненные боевые эпизоды, в которых участвовал Гумилев (некоторые публикации сопровождались подзаголовком: «От нашего специального военного корреспондента»). Однако публикаторы «Записок», поместившие их на сайт «Военная литература», считают, что они с самого начала были задуманы автором как документальная повесть, рассказывающая обо всех главных событиях первого года его участия в войне и фактически описывают весь период военной службы Гумилева в лейб-гвардии Уланском полку.

Несмотря на обилие мемуарной литературы, уже помещенной в Сети, некоторые классические произведения этого жанра либо вовсе отсутствуют, либо представлены фрагментарно. Во-первых, это касается «Записок» А. Т. Болотова. На сайтах «Российский мемуарий» и «Военная литература» приведены только письма, касающиеся его службы в Кенигсберге во время Семилетней войны и пребывания в Петербурге при Петре III. Интереснейшая часть «Записок», где автор вспоминает службу в Архангелогородском полку и обучение солдат по только что вышедшему Уставу 1755 года, нигде не представлена. Правда, эти материалы опускаются и в большинстве печатных изданий «Записок».

Не удалось обнаружить в Интернете и автобиографические записки Г. Р. Державина, представляющие интерес не только характеристиками современников, но и описанием службы будущего поэта в лейб-гвардии Преображенском полку.

Полковая историография

Одним из наименее изученных источников по истории русской армии и флота являются памятники полковой историографии – истории и памятные книжки воинских частей. Для изучения повседневной жизни вооруженных сил этот источник имеет большое значение, т. к. в полковых историях зачастую приводились документы из полковых архивов, не всегда дошедших до наших дней, – данные о снабжении военнослужащих провиантом, обмундированием и амуницией, квартирном расположении войск и т. п. В памятках, создававшихся прежде всего с воспитательными целями, как правило, излагалась боевая служба полка и приводились сведения об офицерах, награжденных орденом Святого Георгия, и нижних чинах – кавалерах Знака отличия Военного ордена.

Электронных вариантов полковых историй в Сети пока нет, за исключением современной работы А. Ю. Бондаренко о кавалергардах,⁹ помещенной на сайте «Адъютант» <http://history.scps.ru/cavaler/00.htm>. В предисловии к работе автор справедливо указывает на неразработанность темы полковой историографии в отечественной исторической науке и отмечает особые черты, присущие этому типу исторических сочинений: «Но чем, однако, интересны подобные книги, написанные, как правило, не профессиональными литераторами и не историками-специалистами? Разумеется, не своими литературными достоинствами и не широтой охвата и осмысливания исторического материала. Зато в них нередко содержатся уникальные сведения из полковых архивов, преданий и воспоминаний ветеранов, официальной и личной переписки, документов, некогда захваченных у противника. Особую ценность имеет взгляд автора – как правило, полкового офицера – на события минувших дней, его трактовка исторических событий, оценки и выводы. Ведь одно дело – беспристрастный взгляд историка, литератора, и совсем другое – точка зрения человека военного, принадлежащего все к той же полковой семье, пусть и сто-

⁹ Кавалергарды: История, биография, мемуары / Автор-составитель А. Ю. Бондаренко. М., 1997.

летия спустя после описываемых событий. Офицер, носящий, предположим, измайловский или павлоградский мундир, не может быть сторонним, равнодушным очеркистом, когда идет речь об истории его полка, той самой части, службой в которой он гордится».¹⁰

Электронный вариант памятки 125-го пехотного Житомирского полка¹¹ помещен на «Петербургском генеалогическом портале» <http://www.petergen.com/history/peh125kur.shtml>.

В Интернете представлено несколько библиографических указателей полковых историй, составленных на основе справочника под редакцией П. А. Зайончковского.¹² Электронную копию соответствующих разделов этого издания, названную «Библиографический справочник по военной истории», можно найти на сайте «Аракчеевский grenadier» <http://arakcheev.chat.ru/history/biblio/1.htm>. Трудность работы с ним заключается в отсутствии карты сайта, где была бы представлена полковая историография, поэтому попасть на соответствующую страницу списка можно либо из поисковых систем, набирая название интересующего произведения, либо меняя в адресной строке броузера номер страницы (например, «biblio/2.htm», «biblio/3.htm» и т. д.). Другой путь – работа через указатель директорий сайта <http://arakcheev.chat.ru/history/>, тем более что таким образом можно обратиться к другим интересным материалам этой страницы.

В указателе, составленном К. Л. Козюренком и помещенном на сайте «Enoth Design» <http://enoth.narod.ru/History/regions.txt>, перечислено 687 произведений полковой историографии.

Любопытным дополнением к указателям служит список 23-х полковых историй, отсутствующих в собрании Российской национальной библиотеки, <http://www.nlr.ru:8101/nlr/div/com/history1.htm>.

¹⁰ <http://history.scps.ru/cavaler/01.htm>. «Предисловие о полковых историях как таковых и самом Кавалергардском полку».

¹¹ Рудницкий А. Памятка 125-го пехотного Курского полка. Житомир, 1891.

¹² Справочники по истории дореволюционной России: Библиографический указатель. 2-е изд. М., 1978. С. 269–309.

Перечень полковых историй и памяток, изданных в эмиграции, можно найти в разделе «Военное дело» сайта «Литература русского зарубежья» <http://www.info4.ru/zarub/book.html>.

Появлению в Сети интересных материалов по истории некоторых прославленных воинских частей во многом способствует деятельность различных общественных объединений, в частности – клубов и групп исторической реконструкции, как правило, имеющих свои собственные web-страницы. В качестве примера можно обратиться к сайтам двух военно-исторических клубов – «Лейб-гвардии Семеновский полк» <http://www.lgsp.petrobrigada.ru/index.html> и «Ахтырские гусары» <http://www.gusa.ru/spanaev.html>.

На сайте клуба «Лейб-гвардии Семеновский полк» в разделе «История полка» помещены несколько полнотекстовых изданий:

- «Подробное известие о Лейб-Гвардии Семеновском полку», составленное Александром Писаревым в 1811 г. и впервые опубликованное в 2001 г. в журнале «Родина» (специальный выпуск «Петербург – гвардейская столица»);
- Электронная версия дневника Павла Сергеевича Пущина;¹³
- брошюра полковника Зайцева «Семеновцы в 1914 г.»;¹⁴
- воспоминания Ю. В. Маркова «Моя служба в Старой Гвардии».

Особенно интересна статья «Аким Гаврилович Березин. Служба и семья» – биография ветерана лейб-гвардии Семеновского полка, участника Севастопольского и Варшавского походов, написанная его правнуком Александром Борисовичем Березиным. Среди массы интереснейших подробностей в ней, в частности, приводится список предметов, которые обязан был сдавать унтер-офицер, претендующий на получение офицерского чина:

«Экзамен на производство в офицеры состоял в проверке знаний по семи предметам с оценкой результатов по десятибалльной системе. Максимальный суммарный балл равнялся 70-ти. Аким Гаврилович получил 61 балл.

¹³ Дневник Павла Пущина. 1812–1814. Л., 1987.

¹⁴ Зайцев А. Семеновцы в 1914 году: Люблин – Ивангород – Краков. [Б. м.], 1936.

Предмет	Балл
1. Краткий Катехизис	10
2. Правильное чтение печатных книг и рукописей	9
3. Умение писать по шаблонам Грамматики и четко по диктовке	7
4. Составление бумаг, относящихся к обязанности Субалтери-Офицера военной службы	7
5. Арифметика до тройного правила включительно	10
6. Воинский устав от рекрутской школы до батальонного учения	9
7. Знание гарнизонной, лагерной и форностной службы	9
Итого:	61

Отказавшись от Обер-офицерского чина, он также был подвергнут надлежащему испытанию на звание брандмейстера и оказался способным к занятию этой должности».¹⁵

На странице военно-исторического клуба «Ахтырские гусары» в разделе «Полковая история» помещены краткие сведения о полку, списки офицеров, документы из архива г. Каменец-Подольский, документы, предоставленные в распоряжение клуба потомками ахтырских гусар. Здесь же приведены стихи Льва Панаева, ротмистра Ахтырского гусарского полка, одного из трех братьев Панаевых, геройски погибших в первую мировую войну. Стихи были опубликованы в 1914 г.¹⁶ и представляют собой образец нечасто встречающегося в Интернете полкового фольклора.

Заслуживает внимания раздел сайта, названный «Полковой альбом». В нем представлены разнообразные материалы, разысканные членами клуба или переданные частными лицами. Среди этих материалов выделяются:

— фотография образка Ахтырской Божией Матери;¹⁷

¹⁵ <http://www.lgsp.petrobrigada.ru/berezin.html>.

¹⁶ Песни Ахтырских гусар. Меджибож, 1914.

¹⁷ «С началом Первой мировой войны Августейший Шеф полка Великая Княгиня Ольга Александровна, которая имела медицинский опыт, пошла простой сестрой милосердия на тот участок фронта, где сражался Ея полк. Затем она становится начальницей лазарета, в который поступали все раненые в ходе боев ахтырские гусары. Ольга Александровна собственноручно обрабатывала и перевязывала их раны. И если смерть все-таки вырывала гусара из рядов полка, то Великая Княгиня закрывала ушедшему глаза и клала ему на грудь медальон с образом Ахтырской Божией Матери и надписью „От Шефа Ахтырскому гусару”» (<http://www.gusa.ru/album.htm>).

- групповая фотография нижних чинов полка с женами;
- письмо Льва Панаева матери погибшего офицера полка Николая Темперова. Подлинник письма был случайно приобретен на выставке в Измайлове и в настоящее время находится в архиве клуба «Ахтырские гусары»;
- изображения служебных документов полка, в частности бланк аттестации нижних чинов от командира 3-го эскадрона.

Ясно, что имеющиеся в Рунете сайты военно-исторических клубов и группы исторической реконструкции неравнозначны. Качество ресурса определяется задачами, которые ставит перед собой объединение. Однако обращение к ним может существенно пополнить представления о быте той или иной воинской части российской армии.

Военное делопроизводство

Образцы полковой документации, встречающиеся в Рунете, рассеяны по различным тематическим страницам вроде упомянутого выше сайта клуба «Ахтырские гусары». Однако можно отметить электронную версию статьи С. Н. Романовой и И. И. Глуховской «Указатель видов документов, содержащих генеалогическую информацию (XVI в. – 1917 г.)», опубликованной в «Вестнике архивиста», № 46–50 (1998–1999). В статье рассмотрено 125 видов документов с указанием названия, сведений о содержании, функциях, данных об истории и эволюции документа и указаниями на фонды учреждений, в которых преимущественно отложились эти документы. Из документов воинского учета населения и военного делопроизводства приведены:

- метрическая книга;¹⁸
- разбор рекрутских послуг;
- роспись рекрутов;
- сведения о запасном ратнике;
- сведения о рекруте;
- свидетельство о выполнении воинской повинности;

¹⁸ С конца XIX в. обязанность вести метрические книги о военнослужащих по полкам возлагались на военных священников.

- свидетельство о приписке к призывному участку;
- списки новобранцев, поступивших в роту;
- списки призывников;
- формулярный (аттестационный, служебный) список;
- увольнительный билет (при демобилизации).

Эту же статью можно просмотреть и на домашней странице бюллетеня «Вестник архивиста» <http://www.vestarhiv.ru/>.

Вещественные источники

К числу вещественных памятников, относящихся к теме повседневной жизни армии, относятся как разнообразные бытовые предметы, входившие в обиход военнослужащих, так и памятники фалеристики и предметы обмунидирования и снаряжения.

Бытовые предметы можно увидеть прежде всего на web-страницах музеев, поэтому полезным может оказаться основной музейный портал «Музей России» <http://www.museum.ru>. Он был создан в 1992 г., когда лишь немногие музеи могли позволить себе иметь собственную страницу в Интернете. Это определило его главную задачу — дать представление обо всех музеях Российской Федерации и всех событиях в музейном мире. Портал адресован сотрудникам музеев и специалистам музейного дела. Для ускорения сбора сведений создатели портала максимально формализовали схему представления информации о музее. На сегодняшний день он содержит сведения более чем о 3200-х музеях, галереях и выставочных залах. Поиск может вестись как по регионам, так и по профилю музеев. Однако по мере создания собственных страниц музеи стали реже обновлять свою информацию, поэтому в ряде случаев она не отражает сегодняшнего положения дел.

Из музеев военно-исторического профиля имеющих собственные страницы, можно отметить следующие:

- Центральный музей Вооруженных сил http://www.armymuseum.ru/ria1g_r.html;
- Центральный военно-морской музей http://museum.navy.ru/index_r.htm;

- Военно-исторический музей артиллерии, инженерных войск и войск связи <http://www.artillery-museum.spb.ru/>;
- Государственный мемориальный музей А. В. Суворова <http://www.suvorovmuseum.spb.ru/index.htm>.

При работе с этими страницами следует иметь в виду, что, как и большинство музейных сайтов, они ориентированы прежде всего на рядового посетителя, преследуют чисто рекламные цели и выполнены в виде электронных буклотов. Представленная на них информация о музейных коллекциях носит ознакомительный характер, выделяя наиболее привлекательные предметы.

Хотя на сайте Центрального музея Вооруженных сил и заявлено: «Все о русской императорской, Белой и Красной армиях», но реально до этого еще далеко и представленный материал имеет достаточно фрагментарный характер.

Из памятников фалеристики для исследуемой темы особый интерес представляют полковые знаки и жетоны. Они проектировались в воинских частях, и сама символика знака отражала восприятие офицерами полковой истории, стремление выразить и выразить в символах самое важное за годы существования части.

Большая коллекция полковых знаков представлена на странице «Фалеристика» <http://www.trio.ru/antika/faleristika.htm>. Кроме того, здесь есть изображения и краткие справки об орденах, наградных и памятных медалях Российской Империи, кавалерийских жетонах, наградах Временного Правительства и Белой армии и наградах ряда иностранных государств. Для удобства пользователей составлены определители некоторых наград и знаков. Отдельная статья посвящена дореволюционным фирмам-изготовителям наград и знаков.

Большое число статей, посвященных различным памятникам фалеристики, помещено в соответствующем разделе «Портала коллекционеров UUU.RU» <http://text.uuu.ru/orders/>. Помимо статей, на портале представлена информация о новых книгах по фалеристике, рассматриваются правовые вопросы коллекционирования, приводятся сведения о стоимости знаков и жетонов. Обращает на себя внимание хорошо иллюстрированная статья «Жетоны русской армии» <http://text.uuu.ru/orders/Jetton/20041110150121Jetton.html>.

В последние годы в нашей стране бурно развивались исследования, посвященные истории военной формы, хотя они зачастую носят описательный характер и не рассматривают вопросы функциональности мундира, соблюдения установленных сроков службы предметов обмундирования и снаряжения, качества их изготовления.

Несмотря на популярность мундироведения у современных авторов и большое число печатных публикаций, посвященных истории форменного костюма, в Сети не так много сайтов, рассматривающих вопросы эволюции мундира или затрагивающих отдельные аспекты мундироведения.

Большой ресурс «Форма русской армии» представлен по адресу http://service.sch239.spb.ru:8001/infoteka/root/history/group1/gor_02/tmenu.htm. Материал сгруппирован по разделам:

- Одежда с IX по XVI век;
- Иван IV;
- Петр I;
- Анна Иоанновна;
- Елизавета Петровна;
- Петр III;
- Екатерина II;
- Павел I.

Внутри каждого раздела дан общий обзор эволюции военной формы, представлено обмундирование различных частей и родов войск, для XVIII века приводятся сведения о форменной одежде флота.¹⁹ Кратко описываются обучение войск и, что редко встречается в Сети, вещевое снабжение. Дополнением служит словарь основных мундирных терминов, вызываемый при обращении к выделенному в тексте статьи термину.

Обзорная статья «Униформоведение военное» — электронная версия работы, опубликованной в 1992 г.,²⁰ — помещена в разделе «Обмундирование» украинского сайта «Геральдична

¹⁹ Вот, к примеру, структура раздела «Павел I»: Введение, Гатчинская армия, Аракчеев, Реформы, Павловский мундир, Гренадер, Егеря, Драгуны, Кирасиры, Гусары, Фузилер, Бомбардир и канонир, Мушкетеры, Кавалергарды, Инженерные войска, Офицеры, Пешая артиллерия, Конная артиллерия, Флот, Обучение, Заключение.

²⁰ Специальные исторические дисциплины. Киев, 1992. С. 263–270.

палата» <http://geraldika.com.ua/info/uniforms.htm>, В ней рассмотрены источники для изучения военного мундира, факторы, влияющие на эволюцию форменного костюма, дан краткий историографический обзор. Много внимания в статье уделено эволюции украинской формы.

Из имеющихся в Сети ресурсов по истории русского военного мундира заслуживает внимания колоссальная работа, предпринятая Олегом Листвиным по созданию электронной публикации «Исторического описания одежды и вооружения Российских войск» <http://listvinoleg.nm.ru/index.dhtml>. Этот труд, часто именуемый в литературе работой А. В. Висковатова, до настоящего времени не утратил своего значения и остается фундаментом любых мундироведческих исследований. Публикация подготовлена по изданию «Историческое описание одежды и вооружения Российской армии» (СПб., 1899–1902. Т. 1–19; Новосибирск, 1944. Т. 20–34).

Воспроизведен почти весь текст, хотя, к сожалению, автор не посчитал нужным приводить приложения, содержащие списки законодательных актов. Все рисунки монохромные, но в некоторых случаях приведены цветные иллюстрации, взятые из современных изданий. К настоящему времени опубликованы тексты 24-х томов (1–21, 26–28), хотя иллюстрации даны еще не ко всем.

С 2004 г. в Сети появился новый проект, поместивший иллюстрации к 18-ти томам «Исторического описания...», <http://www.memorandum.ru/viskowatov/imglist.html#T05>. На странице нет текстов, а общее число изображений превышает 2000.

Существенным дополнением к работе, предпринятой Олегом Листвиным, служит публикация иллюстраций и текстов X и XI частей «Исторического описания...» (регулярная пехота и регулярная кавалерия) размещенная на страницах Интернет-проекта «1812 год» <http://www.museum.ru/museum/1812/Army/Viskowatov/index.html>. В данном случае, что весьма важно, приведены все приложения к публикуемым томам. Текстовая часть издания сканирована постранично с достаточно высоким разрешением, позволяющим легко знакомиться с содержанием сочинения.

Информация об обмундировании и амуниции grenадерских частей русской армии помещена в отдельном разделе проекта

«1812 год» <http://www.museum.ru/museum/1812/Army/RussInfantry/index.html>. Дополнительно приводятся штаты частей и библиографический указатель работ, содержащих сведения о гренадерских полках.

В отдельный раздел вынесена и работа В. Ковальского об организации русской полевой артиллерии к 1812 г. Наряду с обмундированием рассматриваются павловские преобразования, реформа, проведенная А. А. Аракчеевым, организация и боевое применение артиллерии в эпоху наполеоновских войн.

Кроме проекта «1812 год», обмундирование русской армии во время Отечественной войны 1812 г. и Заграничных походов показано на сайте «**Васильевский полигон**» <http://polygon.narod.ru/vp-inf12/index.htm>. За основу взят набор открыток, подготовленный художником О. Пархаевым, специализирующимся на оформлении книг по мундироведению. На специальных иллюстрациях дано наименование отдельных деталей мундира, что полезно для человека, впервые сталкивающегося со специальной мундирной терминологией.

Мундиры гусарских полков, преимущественно времени наполеоновских войн, представлены на странице «**Гусарский клуб**» <http://gusary.kulichki.net/kruzki/istoriya/whois.html>. На странице имеется хорошая коллекция ссылок на сайты, близкие по тематике.

Обмундирование времени наполеоновских войн и особенно Отечественной войны 1812 г. — одна из самых популярных тем в отечественном мундироведении, и не удивительно, что она представлена в Сети шире, чем все остальные. Прочие эпохи в жизни русской армии не могут похвастать таким же числом web-страниц.

Представление о русской военной форме эпохи Анны Иоанновны дает страница «**Russian Army in the reign of Empress Anna 1730-40**» <http://www.gromoboy.narod.ru/anna/anna.html>, построенная на сведениях из современных изданий, которую автор почему-то публикует на английском языке.

На странице «**Семилетняя война**» <http://syw-cwg.narod.ru/Bgr.html> помещена статья о форме русской армии с иллюстрациями из работы О. Леонова и И. Ульянова.²¹

²¹ Леонов О., Ульянов И. Регулярная пехота 1698–1801. М., 1995.

Большая статья «Павел Петрович и русский военный мундир» (к сожалению, без указания автора) помещена на сайте «**Аракчеевский гренадер**» <http://arakcheev.chat.ru/history/paul1/paul1.htm>.

В другом разделе помещена форма драгунских полков времени Александра III <http://arakcheev.chat.ru/history/dragon1881>. Мундиры полков изображены здесь схематично, что не позволяет судить о внешнем виде военнослужащих.

На сайте «**Крымская война**» <http://www.crimeawar.h10.ru/> воспроизведены литографии с формами русской армии николаевского царствования.

Известное справочное пособие — «Таблицы форм обмундирования Русской армии» В. К. Шенка, дающее представление о форме одежды на май 1910 г., — можно найти на странице «**Генштаб**» http://www.genstab.ru/shenk_cover.htm. В таблицах также приведены схемы мундиров офицеров и нижних чинов.

В ноябре 2004 г. в Сети появился новый проект «**Регимент**» <http://www.regiment.ru>. Здесь, в разделе «Библиотека», автор планирует разместить известную работу В. В. Звегинцова.²² В настоящее время на сайте представлены текст ее 1-й части (1700–1762), доведенный до времени правления Петра III, и введение к 4-й части (правление Александра I).

Есть в Сети и несколько статей одного из крупнейших специалистов по истории русского военного мундира, сотрудника Государственного Эрмитажа С. А. Летина:

- Провинциальные гербы на знаках различия военного форменного костюма XVIII в. <http://soviet.geraldika.ru/article/1966>;
- Мундиры русского генералитета эпохи 1745–1764 гг. <http://syw-cwg.narod.ru/RG.html>;
- О первоначальном смысле петровской награды — шейных обер-офицерских знаках Петровской бригады <http://soviet.geraldika.ru/article/4846>;
- Свита императрицы Екатерины II и внешние атрибуты военно-придворных должностей в 1762–1796 гг. http://ekaterina2.bnd.ru/konf/konf_093.shtml.

²² Звегинцов В. В. Русская армия. Париж, 1973. Ч. 1–4.

На сайте «Геральдики» <http://sovet.geraldika.ru/article/2710> помещена статья М. Шелковенко «Знаки боевого братства (о знаках рязанских полков XVIII – нач. XX вв.)».

Очень интересным ресурсом, имеющим практическое значение для коллекционеров, музеиных работников и всех, занимающихся историей форменного костюма, является страница «Исторические пуговицы» <http://www.pugoviza.ru/>. Особый интерес представляют такие разделы сайта, как:

- «Классификатор», где публикуются изображения мундирных и ливрейных (с изображениями) пуговиц Российской Империи до 1917 года. Пуговицы сгруппированы в соответствии с их принадлежностью к военным подразделениям, гражданским министерствам и ведомствам, учебным заведениям и частным организациям. Российские вооруженные силы представлены в классификаторе следующими группами:

- части, имевшие номерные пуговицы;
- части, имевшие на пуговицах гренаду;
- части, имевшие на пуговицах инженерную арматуру;
- части, имевшие на пуговицах «шефские» короны;
- артиллерия;
- учебные заведения;
- военный флот;

- «Определитель», позволяющий вести поиск по надписям, встречающимся на мундирных пуговицах, и содержащий список описаний изображений, встречающихся на мундирных пуговицах;

- «Заводы, фабрики, мастерские», где приведена информация о предприятиях, занимавшихся изготовлением мундирных пуговиц в Российской Империи, а также за ее рубежами в 1800 – 1917 гг.

Изобразительные материалы по истории русского военного мундира представлены в Сети публикациями музеиных предметов (о них см. в разделе «Изобразительные источники») или электронными копиями открыток. В 1970 – 1980-е гг. в СССР было выпущено несколько комплектов открыток, посвященных русскому военному мундику, иллюстрированных либо произведениями из музеиных собраний, либо рисунками художников, специализирующихся в истории военной формы. Электронный

вариант этих открыток помещен на сайте «Адъютант» <http://history.seps.ru> и включает в себя следующие комплекты:

- Форма русской армии 1756 – 1796 гг. Из собраний ГРМ и музея А. В. Суворова;
- Форма русской армии 1796 – 1801 гг. Из собраний ГРМ и музея А. В. Суворова;
- Русский военный мундир XVIII века;
- Русский военный мундир XIX века;
- Русская армия 1812 года. Инфanterия;
- Русская армия 1812 года. Кавалерия;
- Русская армия 1812 года. Иррегулярные части;
- Русская армия 1812 года. Вооружение, снаряжение, награды.

Изобразительные источники

Изобразительные источники пока представлены в Сети в виде коллекций плакатов, открыток и разнообразных фотоматериалов, не считая изображений, помещенных на страницах музеев. Кроме того, в Рунете имеются галереи исторической живописи.

Одна из крупнейших коллекций военного и агитационного плаката, насчитывающая более 1500 ед., размещена на сайте «Генштаб» <http://poster.genstab.ru/>. Здесь находятся плакаты периода русско-японской и первой мировой войн, советские и белогвардейские плакаты гражданской войны, но основная часть коллекции посвящена плакатам второй мировой и Великой Отечественной войн.

Еще одна большая коллекция пропагандистских плакатов находится на странице «Mina Ru» <http://mina.ru/posters/>. Представлены агитационные материалы Белого движения периода гражданской войны.

Большую коллекцию открыток с видами Санкт-Петербурга 1900 – 1941 гг., в которой немало военных сюжетов, можно увидеть на сервере РНБ <http://www.nlr.ru:8101/petersburg/spbrcards/>.

Интересные фотографии можно найти в Сети на многих тематических страницах, и зачастую лучшим способом является

прямой поиск в информационно-поисковых системах. Но существуют и отдельные фотоархивы. В фотоархиве «Российская империя в фотографиях» <http://www.all-photo.ru/empire/index.ru.html> находятся 1725 фотографий, сгруппированных в тематические разделы. Поиск можно вести по алфавиту или путем просмотра тематических галерей.

В «Фотоархиве первой мировой войны» <http://ww-one.air-force.ru/> опубликованы фотографии из частного собрания. Разделы архива: Западный фронт, Брест-Литовский мир, Техника и оборудование, Авиация, Немецкие войска в Италии и т. д.

На сайте «Фотоархивы» <http://www.photoarchives.ru/> размещено около 400 фотографий, а также подборки фотографий георгиевских кавалеров и представителей российского дворянства. Последняя коллекция доступна зарегистрированным пользователям.

Применительно к истории военной формы изобразительные источники, помещенные в Рунете, могут быть разделены на две группы: «мундирную графику», т. е. акварели, гравюры и литографии с изображениями военной формы одежды, и коллекции военного портрета.

Гатчинский музей-заповедник поместил на своей странице <http://museum.gatchina.ru/virx/virx.htm> иллюминированные листы «Исторического описания одежды и вооружения российских войск» по форме войск Павла I и акварели Ланга по форме одежды пехоты и кавалерии XVIII – XIX вв.

Серия из 12-ти картин Адольфа Гебенса с изображением офицеров и нижних чинов армии и гвардии из собраний Государственного музея-заповедника «Царское Село» и Государственного мемориального музея А. В. Суворова представлена на сайте «Отечество нам Царское Село» http://geglov2.narod.ru/Foto/Raznoe/Gebehs_01.htm.

Коллекции военного портрета можно найти, обратившись к сайтам Рыбинского музея <http://rmuseum.orbis.spb.ru:8080/>, впервые поместившего в Сеть полную информацию о своем собрании (более 45 000 ед.), снабженную необходимыми сведениями о предметах, и каталогам музеинных предметов на сайте «Из собраний музеев России» <http://www.collections.spb.ru:8080/>.

ИССЛЕДОВАНИЯ ПО РАЗЛИЧНЫМ АСПЕКТАМ ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ АРМИИ И ФЛОТА

Число исследований, помещенных в электронном виде в Сети, сравнительно невелико и, что значительно хуже, нестабильно. Пример работы А. И. Бегуновой,²³ которая, появившись в Сети, исчезла буквально через месяц, достаточно показателен. Подобные электронные публикации ущемляют интересы издательств, поэтому работы, находящиеся в электронном виде, публикуются либо с согласия авторов, либо тогда, когда тираж уже распродан, а новое издание не предполагается.

Среди помещенных в Сети исследований, относящихся к теме повседневной жизни армии, исключительно важна и интересна статья В. В. Лапина «К вопросу о революционном движении в русской армии в первой половине XIX века»,²⁴ электронный вариант которой размещен на сайте Саратовского государственного университета http://old.sgu.ru/users/project/17_lapin.html. В ней автор, в частности, пишет: «На мой взгляд, важной причиной недостаточно ясного определения места выступлений военных в общем русле освободительной борьбы русского народа является слабая изученность проблемы „Армия и общество в дореволюционной России“. На сегодняшний день мы фактически не имеем историографии отечественных вооруженных сил, а лишь историографию военного искусства и войн, которые вели Россия. Практически не ставился и, соответственно, не решался вопрос о роли вооруженных сил в экономической, политической и социальной жизни страны».

Касаясь настроений нижних чинов, В. В. Лапин замечает: «Среди солдат было распространено то, что обычно называют „наивным монархизмом“, правда, в особой, специфической армейской форме. Офицеры, в отличие от нижних чинов, слу-

²³ Бегунова А. И. Повседневная жизнь русского гусара в царствование Александра I. М., 2000.

²⁴ Лапин В. В. К вопросу о революционном движении в русской армии в первой половине XIX века // Историографический сборник. Межвузовский сборник научных трудов. Саратовский государственный университет им. Н. Г. Чернышевского. Саратов, 1998. С. 115–122.

живших постоянно в одном полку, довольно часто меняли место службы. При этом, естественно, изменялись и отношения к солдатам, и, наоборот, их отношения к командирам. Служебные требования персонифицировались строго по личностям начальников, и солдаты ухудшение или улучшение условий своего существования связывали с характером полкового, батальонного или ротного командиров. В солдатской массе сильна была вера в «доброго командира»²⁵. И далее: «...можно утверждать, что тезис о тождестве солдатских и крестьянских интересов в антикрепостнической борьбе выглядит слишком прямолинейно».

Одним из наиболее известных исследований последних лет, посвященных если не всей армии, то, по крайней мере, ее наиболее значимой части, является работа С. В. Волкова об офицерском корпусе²⁶ на сайте «Адъютант» <http://history.scps.ru/officer/000.htm>, опубликованная с разрешения автора.

Продолжением этой работы является исследование «Трагедия русского офицерства», электронная версия которого размещена на сайте С. Волкова «Белое движение» <http://www.samisdat.com/5/55/553-ogl.htm> и базы данных офицеров Белых армий <http://www.samisdat.com/5/51a-bd.htm>.

Тему российского офицерства продолжает сборник «Офицерский корпус Русской Армии: Опыт самопознания»,²⁶ в электронном виде помещенный на странице «Военная литература» <http://wcrv.narod.ru/vs17/index.html>. Сборник составлен из трудов известных русских военных деятелей и писателей, опубликованных в эмиграции и, среди прочих, включает следующие работы:

- Глиносцкий Н. Исторический очерк развития офицерских чинов и системы чинопроизводства в русской армии;
- Деникин А. Начальники и подчиненные;
- Драгомиров М. Что нужно офицеру в нравственном отношении, чтобы сформировать солдата?
- Домнин И. Грехи и достоинства офицерства в самосознании русской военной эмиграции;

²⁵ Волков С. В. Русский офицерский корпус. М., 1993.

²⁶ Офицерский корпус Русской Армии. Опыт самопознания / Сост.: А. И. Каменев, И. В. Домнин, Ю. Т. Белов, А. Е. Савинкин, ред. А. Е. Савинкин. М., 2000.

- Дрозд-Бонячевский А. «Поединок» Куприна с точки зрения строевого офицера;
 - Краснов П. Чего войска ожидают и чего желают от молодых офицеров?
 - Куропаткин А. Меры по улучшению командного состава армии;
 - Свечин А. Офицеры полка в боевой обстановке;
 - Сурнин А. Роль офицерства в военном воспитании.
- Эти исследования дополнены двумя работами современных авторов:
- Волков С. Российское офицерство как служилое сословие;
 - Савинкин А. Заветные идеалы русского офицерского корпуса.

Много информации о быте нижних чинов русской пехоты содержится в трехтомной работе О. Леонова и И. Ульянова о русской регулярной пехоте. На сайте «Семилетняя война» http://svw-cwg.narod.ru/Inf_Rus.html представлен фрагмент первого тома, рассматривающий комплектование, обучение, квартирование и медицинское обслуживание пехоты в 1730–1762 гг.

Преобразованию структуры военного управления во второй половине XIX в. посвящена работа Ю. М. Ращупкина «Формирование и деятельность военных округов в системе государственной власти России: На материалах Восточной Сибири» <http://mion.isu.ru/pub/rasp/>.

Рассмотрена структура военно-окружного управления, численность войск, подготовка офицерских кадров в Иркутском военном округе. В работе, в частности, освещены вопросы специфических занятий воинских частей, расквартированных в Иркутском военном округе, где конвойная и караульная служба составляли основную обязанность. Войска должны были нести караульную службу в местах их дислокации, сопровождать казенные транспорты, партии новобранцев и конвоирование арестантов по Московскому тракту, а также побочным трактам: Енисейскому, Ачинскому, Минусинскому и Якутскому, нести охрану острогов гражданского ведомства, сопровождать нештатные команды и совершатьочные обходы в городах в помощь полиции.

Разнообразный круг вопросов, связанных с историей создания военных поселений, в том числе касающихся повседневных занятий военных поселенцев, освещен в исследованиях О. В. Матвеева. В Сети представлены две его работы: текст автореферата кандидатской диссертации «Военные поселения. Идеи. Проекты. Реализация (На примере Новгородских военных поселений. 1816–1831 годы)», <http://dissertation1.narod.ru/avtoreferats/avtoref195.htm>, и одноименная статья в «Вестнике Новгородского государственного университета» № 9 за 1998 г., помещенная в электронной версии издания <http://admin.novsu.ac.ru/uni/vestnik.nsf/>.
<http://admin.novsu.ac.ru/uni/vestnik.nsf/>.

Одним из наиболее заметных исследователей влияния военного фактора на повседневную жизнь общества является П. П. Щербинин. В 2004 г. он опубликовал капитальную работу, ставшую итогом многолетнего изучения этой проблемы.²⁷ В Интернете можно увидеть аналитический отчет П. П. Щербанина о результатах работы, приложением к которому служит вариант II главы исследования – «Гендерные аспекты воздействия „военного фактора“ на повседневно-бытовую культуру российской провинции в XIX веке».

П. П. Щербинином был также разработан и апробирован спецкурс «Влияние военного фактора на повседневную жизнь россиянок в XIX – начале XX в.» для студентов исторического и гуманитарных факультетов Тамбовского государственного университета имени Г. Р. Державина. Материалы спецкурса опубликованы на сайтах Харьковского центра гендерных исследований <http://www.gender.univer.kharkov.ua> и Гендерного информационно-аналитического центра Gross Vita (Республика Казахстан) <http://giacgender.narod.ru/n2p1.htm>.

Одним из важнейших аспектов повседневной жизни армии и флота является воспитательная работа, проводимая в среде военнослужащих. Для русской армии и флота это превращается в проблему религиозно-нравственного воспитания. В последние годы в связи с изменением идеологии активизировалась религиозная пропаганда в Вооруженных Силах, что вызвало появление

ние в сети Интернет ряда публикаций, посвященных взаимодействию Русской Православной Церкви и армии не только на современном этапе, но и в прошлом.

Основным ресурсом, посвященным взаимодействию церкви и армии, является сайт «Победа» Синодального отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными учреждениями <http://www.pobeda.ru/index.html>. Здесь, наряду с информацией о структуре отдела, новостями, вестями из епархий и горячих точек мира, присутствует раздел «История военного духовенства», содержащий большое число статей:

- Беляков А. П. Решение межрелигиозных проблем в вооруженных силах дореволюционной России;
- Боярский И. 1) Деятельность протопресвитера Георгия Шавельского и самоотверженное служение военного духовенства в годы первой мировой войны; 2) Обзор обязанностей и основных форм служения военного духовенства в Российской Империи; 3) Полковые и походные церкви Русской армии; 4) Возникновение военного духовенства и должности протопресвитера Русской армии и флота;
- Глушков В. В. Военное духовенство в русско-японской войне 1904–1905 гг.
- Исакова Е. В. 1) Съезды и братские собрания военного духовенства в начале XX века; 2) Периодизация истории Института военного духовенства;
- Правовое положение православного военного духовенства в России в XVII – начале XX веков.²⁸

Помещены также фотографии военного духовенства и фотографии домовой церкви фельдъегерского корпуса в заметке «Из истории духовенства фельдъегерской службы».

В разделе «Библиотека» помещены работы о современной деятельности священников в войсках, рецензии на новые книги, в частности исследование И. К. Новожилова «Взаимодействие Церкви и Армии. История и современность» и работу В. М. Коткова «Военное духовенство России». Здесь представлена и кни-

²⁷ Щербинин П. П. Военный фактор в повседневной жизни русской женщины в XVIII – начале XX в. Тамбов, 2004.

²⁸ Работа анонимная, хотя из других сайтов, воспроизводящих статью, можно узнать имя автора – московский священник Сергей Мельник.

га «Ангел Суворов» — электронный вариант сборника, опубликованного издательством «Знамение» в серии «Карманный оракул».²⁹

В рубриках «Страницы истории» и «Документы и материалы» помещены статьи и публикации, касающиеся различных эпизодов боевого прошлого русской армии.

Еще одним web-ресурсом, затрагивающим вопросы религиозно-нравственного воспитания в армии, является портал «Русское Воскресение» <http://www.voskres.ru>. В разделе «Православное воинство. Библиотека» помещен ряд статей: «Душа армии: Очерки по военной психологии» П. Н. Краснова, «Деятельность духовенства Соловецкого монастыря по охране морских рубежей России во второй половине XVI—конце XIX веков» А. Кузнецова, «Морской приход. Воинские храмы на Руси» П. Денисенко, «Сим победиши <...> Роль армии и церкви в духовном воспитании защитников Отечества» Д. Пятакова.

В библиотеке портала много работ, написанных представителями русской военной эмиграции и предоставленных порталу журналом «Военный сборник»: «Государственно-политическое воспитание армии» Шелля, «Служба в мирное и военное время» П. Н. Краснова, «Помни войну! Вопросы современной и будущей войны» А. Мартишкина, «О природе войны. Война и христианская мораль, цели войны, понятие справедливости, война и мир, о разоружении» А. А. Керсновского.

Несомненный интерес для всех, занимающихся вопросами нравственного воспитания на флоте, представляет докторская диссертация сотрудника Военного университета капитана 2 ранга А. М. Кузнецова «Флотские священники. Деятельность православного духовенства на флоте», электронная версия которой представлена по адресу <http://www.voskres.ru/army/library/fleetpriests.htm>.

В диссертации исследуется деятельность православного духовенства в военной области до формирования регулярного флота России, роль духовно-религиозного фактора в становлении военной организации Российской государства. Рассмотрены

²⁹ Суворов А. В. Наука побеждать. Мысли. Афоризмы. Анекдоты. М.; СПб., 1999.

рены экономические, внешнеполитические и историко-духовные предпосылки создания института православного морского духовенства. Отдельная глава посвящена созданию института православного морского духовенства и его роли в развитии традиций российского флота. Автор остановился на вопросах комплектования флота морскими священнослужителями, системе управления флотским духовенством и регламентации его прав и обязанностей, материальном положении и условиях службы. Рассмотрены основные направления деятельности флотского духовенства в период с конца XIX—начала XX вв.

Помимо специальных разделов, отводимых истории военного духовенства на православных страницах и порталах, в Сети присутствует несколько электронных вариантов статей, опубликованных в периодических изданиях. Статья кандидата педагогических наук подполковника В. Коткова «Полковой священник — главный организатор духовного, нравственного и патристического воспитания военнослужащих русской армии», опубликованная в «Журнале Московской Патриархии» № 8 за 1999 г., приведена на web-странице этого издания <http://212.188.13.168/izdat/JMP/99/8-99/14.htm>. Статья «Суворовские традиции в наши дни» написана православным катехизатором в Вооруженных Силах и правоохранительных учреждениях Российской Федерации, кандидатом военных наук, полковником запаса В. Курылевым и помещена в электронной версии журнала «Исторический вестник» № 1 (12) <http://www.egregor.ru/pravoslavie/suvorov.html>. В отличие от аналогичных работ советского периода, внимание автора сосредоточено на религиозном воспитании в суворовских войсках и значении опыта полководца для современных Вооруженных Сил.

Вопросы религиозно-нравственного воспитания военнослужащих периодически затрагиваются на «Иоанновских чтениях» — ежегодной научно-практической конференции, проводимой в Самаре 9 октября. Конференция объединяет преподавателей, студентов и молодых ученых светских и духовных учебных заведений. Цель конференции — разработка различных вопросов, связанных с взаимоотношением Церкви и государства, а также с различными социальными, историческими, культурными и философскими аспектами жизни России. В Сети представлены

материалы четырех сборников (2001–2004), где, в частности, опубликованы выступления кандидата исторических наук, доцента, начальника кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Сызранского военного авиационного института Н. Н. Романова – «Дисциплинарные аспекты религиозно-нравственного воспитания военнослужащих на рубеже XIX–XX веков» на чтениях 2002 г. <http://www.saminfo.ru/~samds/Text/Vertical/Library/Ioann/Texts/2002/8.htm> и «Религиозно-нравственное воспитание воинов Русской армии в начале XX века» на «Иоанновских чтениях» 2000 года <http://www.saminfo.ru/~samds/Text/Vertical/Library/Ioann/Texts/2000/20.htm>.

На персональной странице генеалога Александра Бовкало приведен список военного и морского духовенства на 1905 г. <http://www.petergen.com/bovkalo/sp/voen1905.html>. Структура списка определяется местом служения священников: соборы, церкви (домовые, полковые, крепостные, госпитальные, при тюрьмах, дисциплинарных батальонах и ротах, портовые, при военных учреждениях и местных командах, при благотворительных военных учреждениях), штатные судовые священники.

В нравственном воспитании солдат, матросов и унтер-офицеров большая роль отводилась военной печати. История выпуска, распространения и использования изданий военной тематики, а также использование произведений печати в обучении и воспитании нижних чинов русской армии рассмотрены в статье С. Н. Лютова³⁰ <http://www.omsu.omskreg.ru/vestnik/articles/y1998-i4/a059/article.html>. Еще одна работа этого автора – «Солдат и книга: опыт использования произведений печати в обучении и воспитании нижних чинов русской армии» – представлена в Сети аннотацией, находящейся по адресу <http://www.nsc.ru/PSB/list.phtml?rus+19+2003+3>.

Краткая статья «Солдатские библиотеки» помещена на сервере РНБ <http://www.rsl.ru/pub.asp?bib=19+2003+3>.

На сайте «Казачество» <http://www.cossackdom.com> можно ознакомиться со статьей А. Слуцкого «К истории организации полковых библиотек в Кубанском казачьем войске».

³⁰ Лютова С. Н. Русская военная книга второй половины XIX века: социокультурный аспект // Вестник Омского университета. 1998. Вып. 4. С. 59–63.

Малоизученным аспектом повседневной жизни армии и флота является вопрос о службе представителей иерусских национальностей. Одним из немногих сочинений на эту тему, представленных в Рунете, является статья Эммы Шкурко «Еврейские мальчики в солдатских шинелях, или „жизнь за царя“», посвященная судьбе евреев-кантонистов и помещенная в библиотеке «LDN – приватная литература» <http://ldn-knigi.lib.ru/JUDAICA/Kantonst.htm>.

Повседневная жизнь армии и флота включает такие вопросы, как организация продовольственного и вещевого снабжения военнослужащих. История тыловых учреждений русской армии подробно изложена на странице Центрального вещевого управления Министерства обороны РФ <http://www.tyl.mil.ru/page623.htm>, являющейся частью большого портала «Тыл Вооруженных Сил» <http://www.tyl.mil.ru/page0.htm>. Здесь не только представлена деятельность хозяйственной администрации в армии в XVIII–начале XX вв., но и приведены список руководителей тыла Русской армии с 1700 по 1864 гг., ряд законодательных актов, касающихся организации снабжения войск. На портале представлена хронология становления тыла Вооруженных Сил, перечисляющая основные вехи создания хозяйственной службы, в том числе законодательные акты, регламентировавшие деятельность провиантмейстеров и кригс-комиссаров, и содержащая гиперссылки к статьям о тыловом снабжении в ходе различных кампаний, начиная с Северной войны.

Продовольственное снабжение нижних чинов армии в начале XX в. освещено в статье «Рацион питания русского солдата 1914–1917 гг.» на сайте «Анатомия армии» <http://armor.kiev.ua/army/index.html>. Приведены нормы снабжения солдат в мирное и военное время, нормы отпуска продуктов членам семей мобилизованных солдат и унтер-офицеров и ратников ополчения.

Деятельность военных медиков и организация медицинской службы в Интернете представлена довольно скромно. В библиотеке проекта «1812 год» опубликовано письмо лейб-хирурга Я. В. Виллие А. А. Аракчееву от 12 сентября 1812 г. со сведениями о мерах, предпринимаемых для излечения раненых

воинов <http://www.museum.ru/museum/1812/Library/Archive1/>. К письму приложены «Список временным в Москве госпиталям с показанием числа находившихся в оных больных», «Копия с Рапорта 1 Западной армии Генерала Штаб Доктора Гесслинга Главному Медицинскому Инспектору Виллие от 20 августа 1812 года», рапорт штаб-доктора 5-го пехотного корпуса Канельского «О числе убитых и раненых Лейб Гвардии полков штаб и обер офицеров в сражении при деревне Бородино; а равномерно и о нижних чинах раненых, убитых и без вести пропавших» с приложенным «Списком Лейб Гвардии полков об убитых и раненых штаб и обер офицерах».

Реферат «Медицинская служба русской армии в Отечественную войну 1812 года» представлен на сайте **«Больше Ру»** <http://www.bolshe.ru/unit/75/books/3065/s/1>. В реферате освещена история, структура и организация медицинской службы на основе двух отечественных исследований.³¹

Еще один реферат — «История военной медицины и фармации в русской армии» — можно увидеть на сайте заочного Курса усовершенствования врачей терапевтического профиля «Актуальные проблемы кардиологии» кафедры терапии № 1 Приднестровского государственного университета <http://kardter.narod.ru/lekcia2.doc>.

Материалы о повседневной жизни армии и флота встречаются и на страницах периодических изданий, имеющихся в Сети, причем не только специальных исторических, таких как «Родина» или «Военно-исторический журнал», но и весьма далеких от истории.

На домашней странице журнала «Родина» <http://www.ist-rodina.com/> можно подробно ознакомиться с номерами журнала за последние годы его издания и приложениями — журналом «Источник. Документы русской истории». Помещены аннотации статей, полный текст предлагается заказать. Имеется архив тематических выпусков журнала «Родина» с 2000 г. Искать нужные материалы можно, используя имеющийся тематический указатель.

³¹ Корнеев В. М., Михайлова Л. В. Медицинская служба в Отечественную войну 1812 года. Л., 1962; Шабунин А. В. Яков Васильевич Виллие. СПб., 1998.

«Военно-исторический журнал» не имеет своей страницы в Сети. Ознакомиться с содержанием журнала можно на сайте Государственной публичной исторической библиотеки www.shpl.ru. В каталоге периодических изданий представлены оглавления журналов с 1998 г. и можно заказать копию статьи из любого периодического издания, указанного в списке журналов, а также из региональных газет, получаемых библиотекой в электронной форме.

Быту лейб-гвардии Преображенского полка был посвящен один из номеров журнала «Квартальный надзиратель», размещенный по адресу <http://kn.cobaka.ru/n24/index.html>. Темами отдельных статей стали нравы, царившие в полку, клубный отдых, история строительства преображенских казарм, полковые обеды и полковой оркестр. Статьи иллюстрированы архивными и современными фотографиями. В электронной версии номера журнала имеется виртуальный макет района расположения преображенцев с указанием полковых построек.

Интересна статья С. Семенцова «Город, построенный гвардиец», опубликованная в журнале «Конкуренция и рынок» (№ 15, ноябрь 2002 г.) <http://www.konkir.ru/article.phtml?id=697>. Автор рассмотрел влияние пребывания гвардейских полков на градостроительную структуру российской столицы.

Часто полезные материалы о жизни воинских частей в провинции можно найти на региональных страницах, публикующих итоги разысканий краеведов. Такова, например, статья «Гарнизон Ковенской крепости», помещенная на странице администрации г. Ковно <http://www.kovno.ru/index.php?module=articles&func=display&aid=427&theme=print>. Во вступлении авторы (к сожалению, не назвавшие себя) пишут: «В этой статье мы попытались рассказать о гарнизоне крепости в период 1885–1914 гг. Работа над статьей не закончена, на очереди описание крепостного быта, праздников. Отдельной статьей выйдет материал о жизни крепости в 1914–1915 гг. Поэтому мы просим расценивать эту статью как черновик и не стесняться писать свои комментарии».

Примером краеведческого ресурса, в котором присутствует военный элемент, является раздел «Военные в городе» http://geglov2.narod.ru/Foto/Raznoe/Gebehs_01.htm сайта «Отечест-

во нам Царское Село», где постепенно накапливаются материалы о воинских частях, располагавшихся в Царском Селе.

В Сети имеется ряд материалов справочного характера, в основном — списков и штатов воинских частей и соединений. Они размещены на различных тематических страницах, вроде неоднократно упоминавшегося проекта «1812 год».

Перечень воинских частей и военно-учебных заведений русской армии на начало XX в. есть на сайте **«Регимент»** <http://www.regiment.ru>. Для полков приводятся данные о переименованиях части, регалиях, шефах и командах; для военно-учебных заведений — исторические справки, сведения об известных выпускниках. На странице помещены и списки руководителей ведомств Российской Империи, в том числе Военного и Морского.

Еще один перечень кадетских корпусов России XVIII — середины XIX вв. представлен на сайте **«Кадеты России»** http://www.ruscadet.ru/history/rkk_1701_1918/1731_1862/list.htm.

Дислокация частей русской армии на 1 января 1914 г. помещена на странице «Генштаб» <http://www.genstab.ru/rus1914a.htm>.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Еще в 1999 г. В. Н. Владимиров отмечал: «Каталогизировать ресурсы, имеющие отношение к истории, уже невозможно без специального штата сотрудников».³² С тех пор количество разнообразных тематических страниц увеличилось многократно, изменились адреса ранее существовавших ресурсов, на страницах появились новые разделы (см. Приложение 3).

Интернет-историография еще достаточно молода, количество обзоров Интернет-ресурсов по той или иной проблеме исчисляется единицами, кроме того, они устаревают. Поэтому данный обзор отражает ситуацию в Сети на момент написания, но какой она будет через некоторое время — сказать трудно.

Вести поиск информации в Сети можно несколькими способами. Самый простой — через любую информационно-поиско-

³² Владимиров В. Н. С чего начать?.. Полемические заметки о текущем моменте // Информационный бюллетень Ассоциации «История и компьютер». № 24. 1999. Июль. С. 134.

вую систему, будь то Yandex, Rambler или Aport. При кажущейся примитивности подобного поиска, он оказывается весьма эффективным, особенно если поисковые выражения меняются и используются все возможности поиска — ограничение выражения, поиск в найденном, поиск в картинках и т. п. Иногда необычная формулировка поискового выражения способна открыть ранее неизвестный ресурс.

Второй путь — поиск через каталоги, представленные на всех поисковых системах. В этом случае следует учитывать, что в каталогах подборка страниц достаточно случайна. Кроме того, они выстроены не по качеству предоставляемой информации, а по пользовательскому рейтингу или в соответствии с представлениями разработчиков систем, таким образом, в них преобладают научно-популярные сайты. Наконец, упоминаемые ресурсы никак не систематизированы и приходится, ориентируясь в лучшем случае на краткие аннотации, пересматривать множество страниц, в итоге оказывающихся ненужными. Впрочем, периодически обращаться к подобным каталогам все-таки стоит, т. к. при определенном опыте многие ссылки оказываются знакомыми и пользователь ищет только новые ресурсы, затрачивая меньше времени.

Эффективнее оказывается обращение к указателям сетевых ресурсов, хотя не все они равнозначны.³³

Каталог исторических научно-образовательных ресурсов **«Inter History»** <http://kleio.dcn-asu.ru/internet/sng.shtml> расположен на сервере Алтайского государственного университета и поддерживается Ассоциацией «История и компьютер». Основная цель создания каталога — собрать и классифицировать ссылки на исторические научно-образовательные ресурсы сети Интернет.

В основу создания каталога положено несколько основных принципов. Упор делается на русскоязычные ресурсы, сосредоточенные в России и странах СНГ. Ресурсы дальнего зарубежья представлены только теми сайтами, знакомство с которыми

³³ Подробный разбор указателей сетевых ресурсов содержится в готовящемся к печати в издательстве СПбГУ учебном пособии «Исторические ресурсы в сети Интернет».

сочтено полезным для большинства историков. В каталог включаются лишь те ресурсы, которые, по мнению редакции, имеют в той или иной степени научно-образовательный характер. Ссылки сгруппированы по темам.

«Ресурсы WWW по истории» <http://www.history.ru/hist.htm>. Довольно большой каталог исторических ресурсов размещен на сервере издательства «Клио-Софт». Ресурсы разделены на разделы: Всемирная история, История России, История России советского периода, История стран СНГ. Внутри разделов систематизация отсутствует, что замедляет поиск.

Среди указателей военно-исторических ресурсов, кроме уже упомянутого «Рейтинга военных ресурсов», следует иметь в виду каталог ресурсов по истории Военно-морского флота <http://www.flot.tsi.ru/catalog/index.htm>.

Из числа обзоров сетевых ресурсов можно выделить периодически обновляющийся обзор «История России в Рунете» на портале РГБ http://orel2.rsl.ru/bibliograf/istorross_html/obzor.htm. Интересный обзор кандидата исторических наук Л. В. Шатохиной «Кавказская война. Обзор ресурсов» <http://shatochina.narod.ru/Caucasus2001.htm> представляет собой электронную версию статьи, опубликованной в журнале «Вестник Московского университета» (Серия 8. История. 2001. № 1. С. 39–60). Наконец, не следует упускать из виду и коллекции ссылок, присутствующие на тематических страницах, т. к. они обновляются достаточно динамично.

Любой способ поиска информации в Интернете хорош, если он приводит к положительному результату. Единственная опасность при работе — чрезмерное увлечение электронными ресурсами и уверенность в том, что в Сети можно найти все. Электронные ресурсы, являясь хорошим подспорьем в работе историка, не в состоянии заменить работу в архиве, библиотеке или музее.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Мемуары, опубликованные на сайте «Военная литература»

Александр Михайлович, великий князь. Книга воспоминаний // Иллюстрированная Россия. 1933 (Прил.).

А. Т. Болотов в Кенигсберге (Из записок А. Т. Болотова, написанных самим им для своих потомков). Калининград, 1990.

Болотов А. Т. Жизнь и приключения Андрея Болотова, описанные самим им для своих потомков (Сочинена 1800, переписана 1805 года) // Путь к трону: История дворцового переворота 28 июня 1762 года. М., 1997.

Бруслов А. А. Воспоминания. М., 1963.

Воронович Н. В. Русско-японская война. Воспоминания. Нью-Йорк, 1952.

Давыдов Д. В. Военные записки. М., 1982.

Деникин А. И. Путь русского офицера. М., 1991.

Дыбенко П. Е. Из недр паркого флота к Великому Октябрю. М., 1958.

Записки А. П. Ермолова. 1798–1826 гг. М., 1991.

Избранные произведения кавалерист-девицы Н. А. Дуровой. М., 1983.

Кронопкин П. А. Записки революционера. М., 1988.

Лесков Н. С. Кадетский монастырь // Лесков Н. С. Собр. соч.: В 11-ти т. М., 1957. Т. 6.

Майер А. А. Наброски и очерки Ахал-Текинской экспедиции 1880–1881 (Из воспоминаний раненого) // Майер А. А., Тагеев Б. Л. Полуденные экспедиции. Очерки. М., 1998.

Макаров Ю. В. Моя служба в Старой Гвардии. 1905–1917. Бузнос-Айрес, 1951.

Марков А. Л. Кадеты и юнкера. Бузнос-Айрес, 1961.

Тормау Ф. Ф. Воспоминания кавказского офицера // Дружба народов. 1996. № 2.

Хитун С. Е. Дворянские пороссята. [Б. м.], 1975.

Шавельский Г. Н. Воспоминания последнего протопресвитера Русской армии и флота. Нью-Йорк, 1954.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Записки и мемуары, содержащие сведения о русской армии, опубликованные на сайте «Российские мемуары XVIII века»

Анекдоты о Потемкине // Старков Я. И. Рассказы старого воина о Суворове: В 3-х кн. М., 1847. Кн. 3. С. 380–392.

[Антоновский М. И.] Записки Михаила Ивановича Антоновского // Русский архив. 1885. Кн. 1. Вып. 2. С. 145–178.

Ассебург А. Ф., фон дер. Записка о воцарении Екатерины Второй / Пер. и предисл. Л. Н. Майкова // Русский архив. 1879. Кн. 1. Вып. 3. С. 362–369.

Бассевич Г.-Ф., фон. Записки, служащие к пояснению некоторых событий из времени царствования Петра Великого // Юность державы. М., 2000. С. 325–436.

[Башилов А. А.] Молодость Башилова (Записки о временах Екатерины II и Павла I) // Заря. 1871. Декабрь. С. 193–223.

[Бенгтссен Л.-А.] Г. Из записок графа Бенгтссена / Пер. Т. Шимана // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 107–128 (репринт изд. 1907 г.).

Берк К. Р. Путевые заметки о России / Пер. Ю. Н. Бессяных // *Бессяных Ю. Н.* Петербург Анны Иоанновны в иностранных описаниях. СПб., 1997. С. 111–302.

[Берхгольц Ф.-В.] Дневник камер-юнкера Фридриха-Вильгельма Берхгольца. 1721–1725. Ч. 1, 2 // Ненестовый реформатор. М., 2000. С. 105–502.

[Богданович И. Ф.] Автобиография И. Ф. Богдановича / Предисл. и примеч. Г. Геннади // Отечественные записки. 1853. Т. 87. Кн. 4. С. 181–186.

[Болесте П.] Полтавский бой, описаный современником очевидцем, Петром Болесте, служившим в Канцелярии гетмана Сенявского, бывшаго тогда воеводою белзским, а иносследии кастеллом краковским / Пер. и вступл. А. Перштейна // Чтения в Императорском Обществе истории и древностей российских. 1871. Кн. 3. Отд. 5. С. 1–9.

Болотов А. Т. Памятник претекших времен, или Краткие исторические записки о быших происшествиях и посвященных в народе слухах // Записки очевидца. Воспоминания, дневники, письма. М., 1990. С. 6–276.

Бончук К. К. Рассказы старого пажа о времени Павла I, записанные сыном пажа / Записал А. К. Бончук // Русская старина. 1882. Т. 33. № 1. С. 212–216.

Военно-походный журнал командира карательного корпуса подполковника Михельсона И. И. о боевых действиях против повстанцев в марте–августе 1774 г. // Крестьянская война 1773–1775 гг. в России. Документы из собрания Государственного исторического музея. М., 1973. С. 194–223.

[Волконский П. М.] Рассказы князя П. М. Волконского, записанные с его слов А. В. Висковатовым в январе 1845 г. / Публ. К. А. Висковатова // Русская старина. 1876. Т. 16. № 5. С. 176–190.

[Галларт Л. Н.] Подробное описание осады города Нарвы и сражения под сим городом в 1700 году (Отрывок из Истории Петра Великого, сочиненной генералом Аллартом. Рукопись) // Северный архив. 1822. Ч. 1. № 1. С. 3–28; № 2. С. 117–143.

Гаррис Д., лорд Мальмсбери. Донесения британскому правительству // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 55–72.

[Гейкинг К.-Г.] Записки барона Гейкинга // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 241–265 (репринт изд. 1907 г.).

Гельбиг Г., фон. Русские избраники. М., 1999.

Глинка С. Н. Записки. М., 2004.

[Голицын Ф. Н.] Жизнь обер-камергера Ивана Ивановича Шувалова, написанная племянником его тайным советником кн. Федором Николаевичем Голицыным // Москвитянин. 1853. Т. 2. № 6. Март. Кн. 2. Отд. 4. С. 87–98.

[Гочковский И. Е.] Взятие Берлина русскими войсками. 1760. Из записок Гочковского / Сообщ. П. И. Бартенев // Русский архив. 1894. Кн. 3. Вып. 9. С. 13–20.

Грибоедов А. М. Записки о императрице Екатерине Великой. М., 1989 (репринт изд. 1864 г.).

[Гротиан И. Г.] Выселение жителей Дерита в 1708 году (Статья, составленная по запискам деритского пастора Иоанна Генриха Гротиана и напечатанная в «Dorpsche Zeitung» 1873 года в ном. 162–163 // Сборник материалов и статей по истории Прибалтийского края. Рига, 1879. Т. 2. С. 478–490).

Делагарди Я. Г. Мое посещение русского фельдмаршала князя Суворова Римского (Рымникского) / Сообщ. А. А. Чумикова // Русская старина. 1876. Т. 17. № 12. С. 832–834.

Де Парелло, маркиз. Донесение с характеристикой о лицах, имеющих важное и первенствующее значение при петербургском дворе // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 73–79.

Джастис Э. Три года в Петербурге // *Бессяных Ю. Н.* Петербург Анны Иоанновны в иностранных описаниях. СПб., 1997. С. 87–110.

Диарии: пути из Вильнюса в Петербург и пребывания в нем его светлейшей милости господина Сапеги, старосты Бобруйского, а теперь фельдмаршала Российской войны / Пер. Ю. Н. Бессяных // *Бессяных Ю. Н.* Петербург Петра I в иностранных описаниях. Л., 1991. С. 192–210.

Дневник участника дворянского ополчения Казанской губернии «О Пугачеве. Его злодейских поступках» // Крестьянская война 1773–1775 гг. в России. Документы из собрания Государственного исторического музея. М., 1973. С. 58–65.

Дэншоуд Ф. Дневник пребывания в С.-Петербурге в 1733 году // *Бессяных Ю. Н.* Петербург Анны Иоанновны в иностранных описаниях. СПб., 1997. С. 55–86.

[Евгений Вюртембергский.] Юношеские воспоминания принца Евгения Вюртембергского // Русский архив. 1878. Кн. 1. Вып. 1. С. 43–75.

Европа Н. История телесных наказаний в России. Белгород: Пилигрим, 1994 (репринт).

Желябужский И. А. Дневные записи // Рождение империи. М., 1997. С. 259–358.

Записка баварца о России времен императора Павла / [Сообщ. Е. Шумицкий] // Русская старина. 1899. Т. 100. № 10. С. 60–78.

Записка о войне шведской, в царствование Петра Великого ведущей, и о сражении с Левенгауптом, найденная в делах того времени // Военный журнал. 1833. № 3. С. 41–53.

Записка о кончине государыни императрицы Екатерины Алексеевны и о вступлении на престол государя императора Петра II Алексеевича. 2-е изд. СПб., 1913.

Записка о том, сколько я помятую о Крымских и Турецких походах / Предисл. С. В. Сафонова, примеч. П. И. Бартенева // Русский архив. 1878. Кн. 1. Вып. 3. С. 255–274.

Записка об амазонской роте / Записал Г. Дуси // Москвитянин. 1844. № 1. С. 266–268.

Записка современника, грузинского архиерея, о вступлении на престол императрицы Екатерины II // Чтения в Императорском Обществе истории и древностей российских. 1900. Кн. 4 (195). Отд. 4. С. 17–24.

К истории воцарения императрицы Елизаветы Петровны / Сообщ. П. Ильинский // Русская старина. 1893. Т. 78. № 4. С. 213–215.

Каптейн А. Д. [Описание Кронштадта и Петербурга] // *Бесприм Ю. Н.* Петербург Азии Иоанновны в иностранных описаниях. СПб., 1997. С. 457–462.

Карабаев П. Ф. Фамильные известия о князе Потемкине // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 124–127.

[*Корб Н. Г.*] Дневник путешествия в Московское государство Игнатия Христофора Гвариента <...> в 1698 г., веденный секретарем посольства Иоганном Георгом Корбом / Пер. Б. Женева и М. Семенского // Рождение империи. М., 1997. С. 21–258.

Корсаков А. Н. Рассказы Феодора Ермолаевича Секретарева // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 49–54.

[*Концебу А. Ф. Ф., фот.*] Записки Августа Концебу / Пер., примеч. А. Б. Лобанова-Ростовского // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 267–375 (reprint изд. 1907 г.).

Краткое описание большого императорского города С.-Петербурга // *Бесприм Ю. Н.* Петербург Петра I в иностранных описаниях. Л., 1991. С. 258–262.

Краткое описание города Петербурга и пребывания в нем польского посольства в 1720 году // *Бесприм Ю. Н.* Петербург Петра I в иностранных описаниях. Л., 1991. С. 139–161.

Крчан Д. Историарий // Шумой В. Е. Малоизвестный источник по истории Северной войны // Вопросы истории. 1976. № 12. С. 93–111.

Кущелев Г. Г. Журнал высочайшего путешествия в Казань через Москву и обратно через Ярославль и Тихвин, бывшего в 1798 г. (с 5 мая по 12 июня) / В извлеч. и пересказе Н. Я. Макарова // Русский архив. 1904. Кн. 2. Вып. 8. С. 573–580.

[*Ланжерон А. Ф.*] Из записок графа Ланжерона // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 129–153 (reprint изд. 1907 г.).

[*Марсильяк П. Л. А., де Крюзи*]. Суворов. Из записок французского эмигранта Марсильяка: отзыв о Суворове / Сообщ. М. И. Богданович // Русская старина. 1879. Т. 25. № 6. С. 399–400.

Миних Б.-К., фон. Очерк управления Российской империи // Перевороты и войны. М., 1997. С. 273–318.

[*Миних Э.*] Записки графа Эриха Миниха // Перевороты и войны. М., 1997. С. 319–410.

Мордвинова Н. Н. Воспоминания об адмирале Николае Семеновиче Мордвинове и о семействе его. Записки его дочери // Записки русских женщин XVIII–первой половины XIX века. М., 1990. С. 389–448.

Моро-де-Бразэ Ж. Н. Записки бригадира Моро-де-Бразе (касающиеся до турецкого похода 1711 года) // *Пушкин А. С.* Собр. соч.: В 10-ти т. М., 1962. Т. 8. С. 363–420.

Нащокин В. А. Записки // Империя после Петра. 1725–1765. М., 1998. С. 225–384.

Неплюев Н. И. Записки // Империя после Петра. 1725–1765. М., 1998. С. 385–448.

Петр III. Краткие ведомости о путешествии Ея Императорского величества в Кронштадт. 1743. Месяца Майя // Исторический вестник. 1888. Т. 31. № 1. С. 251–252.

Попов Ф. Журнал об осаде г. Кунгура повстанческими отрядами Юлаева С., Куликова И., Васева И. // Крестьянская война 1773–1775 гг. в России. Документы из собрания Государственного исторического музея. М., 1973. С. 46–48.

Последние минуты Суворова / Сообщ. А. // Русская старина. 1909. Т. 140. № 11. С. 286.

Пушкин А. С. Table talk о Потемкине // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 186–191.

Рассказы об императорах Павле I и Александре I [А. А. Башилова, Д. И. Цинцанова, А. П. Башукова, Рение, П. А. Тучкова] // Записки Н. С. Голицын // Русская старина. 1880. Т. 29. № 11. С. 738–744.

Ростопчин Ф. В. 11-го сентября 1796. Записка современника графа Ростопчина, составленная для графа С. Р. Воронцова // Русский архив. 1887. Кн. 1. С. 96–97.

Ростопчин Ф. В. Последний день жизни императрицы Екатерины II-й и первый день царствования императора Павла I-го // Архив князя Воронцова. М., 1876. Кн. 8. С. 158–174.

[*Саблуков Н. А.*] Записки Н. А. Саблукова / Пер. С. А. Рачинского // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 1–105 (reprint изд. 1907 г.).

Самойлов А. Н. Жизнь и действия генерала-фельдмаршала князя Григория Александровича Потемкина-Таврического // Г. А. Потемкин. От вахмистра до фельдмаршала. Воспоминания. Дневники. Письма. СПб., 2002. Кн. 1. С. 128–148.

[*Сенявин Н. А.*] Морские журналы Наума Акимовича Сенявина, 1705–12 годов // Записки Гидрографического департамента Морского министерства. СПб., 1852. Ч. 10. С. 326–359.

[*Сергеев И.*] Домашние привычки и частная жизнь Суворова. Из записок отставного сержанта Ивана Сергеева, находившегося при Суворове шестнадцать лет безотлучно // Маяк, журнал современного просвещения, искусства и образования. 1842. Т. 1. Кн. 2. С. 100–108.

Соймонов Ф. И. Из записок Ф. И. Соймонова // Морской сборник. 1888. Т. 227. № 9. Неофит. отд. С. 91–132; № 10. Неофит. отд. С. 85–103.

Суворов А. В. Дополнения [Разные сочинения] // Суворов А. В. Письма. М., 1986. С. 392–400, 762–768.

[*Сукин Ф. И.*] Письма дворянину Сукину Ф. И. петербургскому губернатору Перфильеву С. В. о боевых действиях военного гарнизона против повстанческих отрядов Пугачева Е. И. под г. Оренбургом // Крестьянская война 1773–1775 гг. в России. Документы из собрания Государственного исторического музея. М., 1973. С. 15–27, 88–92.

Точное известие о <...> крепости и городе Санкт-Петербург, о крепости Кроншлот // *Бесприм Ю. Н.* Петербург Петра I в иностранных описаниях. Л., 1991. С. 47–90.

- Трайфурт А. В. Александр Васильевич Суворов / Записал К. А. Висковатов // Русская старина. 1876. Т. 15. № 1. С. 213–215.
- Уиторт Ч. О России, какой она была в 1710 году. М.; Л., 1988.
- Фааве Ж. Л. Русский двор в 1761 году. Перевод с французской рукописи Ляфермиера... // Русская старина. 1878. Т. 23. № 10. С. 187–206.
- Фоккеродт И.-Г. Россия при Петре Великом // Несторий реформатор. М., 2000. С. 9–104.
- [Фонаизин М. А.] Из записок Фонвизина // Цареубийство 11 марта 1801 года. Записки участников и современников. М., 1990. С. 155–169 (репринт изд. 1907 г.).
- [Чернышев Г. П.] Записки графа Г. П. Чернышева / Сообщ. Ф. К. Оношин // Русская старина. 1872. Т. 5. № 6. С. 791–802.
- [Штернберг И.] Русский двор в 1792–1793 годах. Заметки графа Штернберга / Публ. Л. И. Майкова // Русский архив. 1880. Кн. 3. Вып. 11–12. С. 261–266.
- Энгелгардт Л. И. Записки. М., 1997.
- Эпизод из жизни князя Потемкина / Записал Г. П. Анисимов // Исторический вестник. 1889. Т. 37. № 9. С. 683–684.
- [Эрнальм Л. Ю.] Описание города Петербурга, вместе с некоторыми замечаниями // Бессяных Ю. Н. Петербург Петра I в иностранных описаниях. Л., 1991. С. 91–101.
- [Юль Ю.] Извлечение из записок латского вице-адмирала Юеля, бывшего подшомочным Посланником при российском дворе. СПб., 1828.
- [Яковлев А. А.] Выписка из журнала Александра Андреевича Яковлева, находившегося при императоре Петре Великом во время сражения под Прутом, в 1711-м году // Отечественные записки. 1824. Ч. 19. № 51. С. 15–24.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Сайты, посвященные военной истории России или содержащие военно-исторические разделы

- Адъютант <http://history.seps.ru>
 Анатомия армии <http://armor.kiev.ua/army/index.html>
 Аракчеевский grenadier <http://arakcheev.chat.ru/history/>
 Ахтырские гусары <http://www.gusa.ru/spanaev.html>
 Белое движение <http://www.samisdat.com>
 Васильевский полигон <http://polygonv.narod.ru/vp-inf12/index.htm>
 Военная литература militera.lib.ru/
 Военно-морская история 1855–1945 гг. <http://tsushima.ru/>
 Военно-морской исторический справочник <http://infoart.iip.net/history/navy/diese04.htm>
 Военные в Царском Селе http://geglow2.narod.ru/Foto/Raznoc/Gebehs_01.htm
 Воинство Ру <http://www.rusk.ru>
 Генштаб http://www.genstab.ru/shenk_cover.htm

- Гусарский клуб <http://gusary.kulichki.net/kruzhki/istoriya/whois.html>
 Дедовские войны <http://grandwar.kulichki.net/index.html>
 Исторические пуговицы <http://www.pugoviza.ru/>
 Историческое описание одежды и вооружения Российских войск <http://listvinoleg.nm.ru/index.dhtml>
 Историческое описание одежды и вооружения Российской войск <http://www.memorandum.ru/viskowatov/imglist.html#T05>
 История пехоты с древности до будущего <http://infantry.kylt.ru/index.htm>
 Кадеты России <http://www.ruscadet.ru/>
 Казачество XV–XXI вв. <http://www.cossackdom.com/indexr.html>
 Каталог военной и гражданской тематики. Флот <http://arms.artpower.ru/fot.htm>
 Крымская война <http://www.crimeawar.h10.ru/>
 Лейб-гвардии Семеновский полк <http://www.lgsp.petrobrigada.ru/index.html>
 На страже Руси стояти. Пограничные войска России <http://pvrif.narod.ru/>
 Независимое военное обозрение http://nvo.ng.ru/printed/history/2000-04-07/5_unterofficers.html
 Оружие первой мировой войны <http://ww1.iapt.org.ua/index.htm>
 Офицерский корпус Российской Армии. Опыт самопознания <http://wery.narod.ru/vs17/index.html>
 Первая мировая война <http://www.fromru.com/>
 РегIMENT <http://www.regiment.ru>
 Рейтинг военных ресурсов <http://www.arms.ru>
 Русская армия в царствование Анны Иоанновны 1730–40 <http://www.grobovo.narod.ru/anna/anna.html>
 Русский обще-воинский союз <http://rovs.atropos.ru/index.php>
 Русское Воскресение — Православное воинство — Церковь и армия — Полковой священник <http://www.voskres.ru/army/church/kotkov.htm>
 Русско-турецкие войны <http://allturkey.narod.ru/harb1735.htm>
 Семилетняя война <http://syw-cwg.narod.ru>
 Сто великих войн <http://savelaleksandr.narod.ru/index.html>
 Тыл Вооруженных Сил <http://www.tyl.mil.ru/page0.htm>
 Форма русской армии http://service.sch239.spb.ru:8001/infoteka/root/history/room1/gor_02/menu.htm
 Фотоархив первой мировой войны <http://ww-one.airforce.ru/>
 Черноморский флот и Севастополь в первой четверти XIX в. http://www.moscow-crimea.ru/history/18_19vv/bsfxix4.html
 13-я база <http://www.base13.glasnet.ru>
 1812 год <http://www.museum.ru/museum/1812>
 Balkan Military History http://members.aol.com/_ht_a/balkandave/frmcon.htm
 Enoth Design <http://enoth.narod.ru>
 The Muscovite Army of Ivan IV <http://www.xenophongi.org/rushistory/battles/ivanbook.htm>
 The Russian Military History <http://www.xenophongi.org/rushistory/main.htm>
 Tsushima versions and facts <http://www.ipclub.ru/arsenal/officerroom/Tsushima/index.htm>